

FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetés helyben: vidéken:
1 óra 250 K 1 óra 200 K
1 evre 30 K 1 evre 30 K

Szerkesztő: Dr. Kóssy István, I. Telefon 204.

Felölös szerkesztő: Hajós József.

A csobánkai ünnep.

Ebben a nagy sötétségben s bizonytalanságban mint viaszgázló pásztor tűz ég fényre szomjas lelünk előtt a csobánkai ünnep. Azt ünnepezték ott, akinek nagy lelke maga is eligazító fény, s irányt mutató tűzoszlop a magyar nép pusztaságos életében. Meggedjünk a pásztor tűzhez s ne vegyük le szemünket a sivatagi tűzoszlopról. Bizzunk, hogy mivel az Isten lelke lakik benne, elvezeti nemzetét a jobb jövőre ígért földjére.

Milyen nagy és szeretetreméltó volt Püspök Atyánk ezen az ünnepen is! Milyen jó hallgatni ajkairól a legnagyobb nemzeti kötelesség teljesítésére hívó szót: Ne felejtsetek el az értéket haltak árvait, kiknek szíve drága ereklyetartó, melyben a hősök vére él és folytatódik.

Mindazt a szeretetet, mellyel az egy ország körülveszi, a hősök árváinak utálja át, mindazt a szeretetet, mellyel kellene foglalni Püspök Atyánk csobánkai beszédét, hogy belőle a szeretet és kötelesség teljesítés lelke örök szi-mentlenül, s mint a rozmaring és levendula illata töltőn el a magyar családok otthonát. Mert bizony, ha valaha, egy most volna szükségünk a szeretet és kötelességtudás lelkére. Most mikor testünkre éhes vadak üvöltönek körülöttünk s ithon is a konkrahehek örült hángzavarában a jók csüggedten ülnek száraz ágon, hallgató ajakkal.

Az Ottokárhádíárvaház csütörtöki felavatásáról a katolikus központi lapja, az Alkotmány, másnap részletes tudósítást hozott.

Az ünnepélyen nagy közönség vett részt. Ott voltak Boromissza Tibor szatmári és Zichy Gyula gr. pécsi püspökök is. Az üdvözlő beszédet Schütz Antal dr. egyetemi tanár mondta, majd a különféle küldöttségek s szerveze-

lek szónokai köszöntötték püspök atyánkat. Ő az után válaszolt s a következőket mondta:

A legértékesebb és reám nézve legmegtisztelőbb érzelmek kereteiben adjak át rendeltetésének ezt a monumentális intézményt. Hogy mivel tartozom én az Istennek, azt a legmélyebben érzem. Minél őregebb az ember, annál igazabb és bőlebbé; én is ezzel a nyugodt, tiszta érzéssel nézem az életet. Az ember gyenge, az Isten erős, az Isten ad nekem is erőt kötelességeim teljesítésére. Most hálát adok a Gondviselésnek, hogy ide értem, hogy a nemzeti hála és kegyelet ilyen alakban lép elélem.

Mivel tartozunk mi a hősöknek? Azt nem lehet leróni soha. Az életüket, a vértüket adták, de mi nem adhatjuk életet az életért. A vért sem adhatjuk vissza, de mégis mindent meg kell tennünk, hogy hálánkat leróhassuk. Mentjük meg a vértükből való vért, meutssük meg az árváikat! Ez a nemzet, a farsadalom nagy kötelessége. En ny érzem, hogy a hősök lelkei nem tanulnak meg, hanem csak a mi nincsen sirjuk az elesetteknek, hanem azért, mert nincs otthonuk a hősök hátrahagyottainak.

Az árvák szívében, mint drága ereklyetartóban a hősök vére él, a hősök élete folytatódik. Ez a haz itt a nemzet hájlának fenségese jele. A hősök életét akarjuk feltámasztani az árvákban. Nekem nagy megtiszteltetés az, hogy a nevemmel kapcsolatt össze. A szeretet leleményes volt, olyan dolgot tett, ami valóban a szívemhez szól. Ez a szeretet az én szeretetem viszonzása. Köszönetet mondok érte mind azoknak, kik hathatósan segítettek ezt az intézményt létrehozni.

Ezen a vidéken régen szerzetesek, remeték éltek, kik az Ur-szentélyévé tették a tájat. Imádságaikkal hitet, ilatost tisztaságot árasztottak a világra. Régen az imádság tett bizonyosságot az emberek nem elhatározása mellett, most ugyanezt teszi ez az áldozatos munka. Valamikor ez az épület szanatórium volt; mi is gyógyítani akarunk itt, a lelkek sebeit akarjuk behegeszteni, mert anynyi sebe van ennek a nemzetnek.

Beesültünk az időket és úgy beesülünk meg hőseink emlé-

két, hogy dolgozni, tenni is tudunk emlékeik megörökítésére. A vad huszita vezér az egyik vár kapujában leszurta a kardját és azt mondotta, hogy csak akkor fog megkegyelmeznem a várnak, ha a kardja ki fog virágozni, rózsát fog hajtatni. A kard nem virágozott ki, de egy viráginda fonódott a kardra. Mi is leszurtuk a véres kardot az angyalföldbe és a hála, a szeretet virágindája fonódik rája. Ez hozza meg a mi szabaddulásunkat. En is részt kérek ebből a szamaritanus munkából, mindent meg kell tennünk a magyar nemzet szebb jövőjéért.

Önálló Magyarországot!

Indítvány.

Székesfehérvár szab. kir. város törvényhatósági bizottságának 1918. évi október hó 16-án tartandó ülésére. Beadják: Dr. Holly Géza, Nagy Ignác, Tóth Artúr, dr. Csöppenzky Mihály, dr. Krausz Zsigmond, Bilkei Ferenc, Keresztes Zsigmond, Lukács Lajos, Pénzes Imre, Németh István.

Székesfehérvár szab. kir. város törvényhatósági bizottsága ki-mondja, hogy miután a világháború eseményei megérették szeretettel hazánk 400 éves harcának cejart, hazánk függetlenségét ön-álló Magyarországot, mielőtt megvalósítandónak tartja az önálló magyar hadsereget a gazdasági önállóságot és az önálló magyar bankot.

Szükségesnek tartja tehát a nemzeti önállóságunkat csorbító és hazánkat Ausztriához kapcsoló törvényeknek meg a világba megköltése előtt leendő megváltoztatását akként, hogy Ausztriával bennünket egyedül az uralkodó személyének ugyanazonossága kapcsoljon össze; hogy államjogi kapcsolatunk Ausztriával szemben a tisztán megvalósítandó personal unió legyen.

Szükségesnek tartjuk, hogy a közjogi helyzetünk Ausztriával szemben a békétárgyalások folyamata alatt akként rendezessék, hogy a megkötendő béke már a független önálló, szabad és demokrátkus Magyarországot találja, a melynek polgárai belső közjogi surlódások nélkül egyöntetűen és lelkesedéssel kezdhetnek a világháború-romjainak elakartásához, gazdasági és kulturális megerősödésünk megalapozásához. Eljen a független, szabad, önálló, demokrátkus Magyarország! Eljen a personal unió!

A hadigondozó bizottságnak sikerült 40 öltözött gyermekruhát beszerezni. A ruhákat telire fogják a hadiárvák között kiosztani.

Egyes szám ára 10 fillér.

A Székesfehérvári Központi Szeszfűző Szövetkezet közgyűlése.

Első évi, rendes közgyűléását most tartotta a szövetkezet dr. Kóssy István ig. elnök vezetése mellett. Az igazgatósági jelentést, valamint az üzleti, év eredményéről szóló mérlegvesztés-nyereségszámlát Ketsztes Elek ügyvezető-igazgató terjesztette elő, illetően ismerette. Az igazgatósági jelentésből megtudták, hogy mily sok ellenérzéssel, bajjal, nehézséggel és hivatalos bosszantással kellett a szövetkezetnek megküzdnie, hogy a szülős gazdák mesterségesen felszított bizalmatlansága az év folyamán fokozatosan csökkent, úgy hogy a tagok száma a megalkítás óta 417-ről 795-re, az üzletárszék száma pedig 1262-ről 2083-ra emelkedett; sőt az érvényi zárlat (jun. 30) óta is folyton emelkedik (gróf Battyány Lajos 300 holdnyi szőlőjével maga is belépett.) Megtudtuk azt is, hogy a tagok a beadott nyersanyag után, a már kifizetett maximális egységáron felül még 32000 koronát kapnak vételárul, ami métermázsánkat kb. 13 koronát jelent. (Természetes, hogy erre csak a tagok számíthatnak!) A mérlegből kintt, hogy a tagoknak nyújtott különféle kedvezmények és az imént említett magas törkölyár fizetése mellett is 36350 kor. 07 fillér a tiszta nyereség ezen felül pedig 20000 értékcsökkenési alapot és 15000 kor. adó-tartalékot tett félre a szövetkezet. A közgyűlés, a befizetett üzletrészek után 5 százeleket szavazott meg, ezenfelül 5000 koronás nyugdíjalapot létesített, 3000 koronát pedig az igazgatóság rendelkezésére bocsájtott azzal, hogy az év folyamán borvásárt és szőlődíjazást rendezzen. Örömmel állapította meg a közgyűlés, hogy a régi telepen két darab főzőkészülék teljesen felszerelten várja a p. ü. igazgatóság főzési engedelmét, az új telepen készen állnak a cementvermek, a gyár építése pedig serényen folyik, hogy az új telepen eddigleg már közel 1000 métermázsát törkölyt és 100 mm. seprűt és gyümölcs cefrét vett át a szövetkezet, amelynek kifőzését pár nap múlva meg és kezdi. A szokott felmentvények megadása után a közgyűlés a kisorsolt dr. Kóssy István és Almásy János ig. tagok újból való megválasztásán kívül új igazgatósági tagul Noll Ferenc urod. jószágkormányzót választották

be, a Szigethy Miklós elhunytával megírult fb. helyet pedig Weber Károly tpb. főkönyvelővel töltették be. Majd végül az alapszabályokat módosították. A leglényegesebb módosítás az, hogy ezentul nem 800, hanem minden megkezdett 400 □ ölnyi terület után kell 1-1 drb. 25 koronás üzletrészt jegyezni.

HIREK.

Schütz Antal dr. egyetemi tanár üdvözölte Püspök Urunkat az Október hadiarvához felavatása alkalmával. A mindnyájunk érzéseit oly plasztikus módon kifejező beszédnek ílt aduk néhány gondolatát:

Augusztus egyik estélyén Svájcban tüzek gyulnak ki a hegyek tetején. Ezek a tüzek hirdetik mindörökké azt a napot, amelyen a szabadság napja kigyulladt Svájc fölött. Ebben az országban is a mai napon ilyen tüzek égnek a lelkekben, ezek hirdetik mindentelő a mi nagy örömlünket, hogy Prohászka-Ottokár szelleme előtt hódolhatunk. Nagy seregek jönnek mindenfelől, kicsinyek és nagyok hoznak üdvözlötet. És ha valaki tolmácsolni akarja ezt az érzést, akkor ezek szívéből beszél. Egy hatalmas tábor szíve lelke nyilatkozik meg a szavamban, mikor vezérünk köztöntöm.

Mi ő a katolicizmusnak? Nehéz és könnyű is elmondani. Többet tett egy évtized alatt, mint amennyit egész emberöltők, egész rendek tettek a katolikus restauráció érdekében. Költője, tudósa, szónoka volt korának, a vatesz, a Tirtusz, ki most is a romokon, a csont-halmokon a lélek szabadságáról énekel. Szólt mindíg, mint nagy titkok kinyilatkoztatója, szólt úgy, mint magyar nyelven eddig nem szólt senki.

Ezüstmennyegző. Püspök alezredes és neje szombaton tartották ezüstmennyegzőjüket a püspöki káptalanban az ünneplés aktuson résztvettek a harctérről kazaárkezett gyermekei is, ugyiszint a rokonság több tagja.

Uj tiszteletbeli főszolgabíró. Gróf Károly József főispán tegnap Krausz Zsigmond dr. székesfehérvári ügyvédet tiszteletbeli vármegyei főszolgabíróvá nevezte ki.

Miért nem kapott Lauschmann Gyula kitüntetés. Szinte mindenki érezte, hogy olyan munkálkodás, mint amilyent Lauschmann Gyula kifejtett, csak megérdemelte volna a királyi elismerést is. Az illetékes hatóság őt háromszor felterjesztette kitüntetésre, de Lauschmann Gyula mindannyiszor megkérte az illetékes fórumot, hogy vonják vissza. Jellemző adat ez is az ő szerénységére.

A Múzeum gyarapodása. A gyűjtemény a következő dolgokkal gyarapodott: Lauschmann Géza pergament okmányok. Heke-nás Kálmán régi nyomtatványok. Sipos Gyula hadiérem. Dr. Sólyom Jenő jelvény. Szinpártoló egyesület plakét. Láng Emma felszabaduló levél. Schwarzbach Flóra nyomtatványok.

— Szabadságon. Sipos Gyula házierezdünk vitéz ezredese és városunk diszpoligára szabadságra hazakerkezett családjához városunkba.

— Uj jószágkormányzó Zsitnyánszky Béla kisparkáti főintéző a héten vált meg Gróf György Teréz uradalmától, hogy sógora Dr. Rott Nándor vespéremi püspök uradalmának kormányzását átvegye. Rendkívüli munkabírása, szorgalma, kötelességtudása s a munkásnéppel való jóbánásmódjairt a már-már kivesszőfölből levő Keresztény Magyar gazdatiszti osztály egyik mintaképe távozott megyénk területéről, hol 26 évig munkálkodott.

— Andor Józsefről, a kiváló írónak egyenlőségéről lapunk szerdai számában fogunk megemlékezni.

— 69-es napok. Utolsó napunk a népiünnepség előtt. Mindenképp van már készítve s a sikerre a legnagyobb kilátásunk van. Az adományok nagy tömegben érkeznek s közönségünk igazán dicsőre méltó módon támogatja vitéz hídemburgi bakainkat. Csak a holnapi ünnepségre menjünk el mindnyájan s emeljük, fokozzuk a sikert. Enni és innivaló lesz bőven s a rendezőség mindent elkövet a nagy siker érdekében. Aki még nem küldött semmit sem és adakozni szándékozik, adományát küldje a Fekete sas szállodába. Minden adományt hálás örömmel fogadnak, bármi legyen is az. Ma este jótékony cselekedés jelent meg érdekes tartalommal s azt közönségünk figyelmébe ajánljuk. Az utca-n lehet venni az árusító gyermekektől. Mint eddig most is csak arra kérjük közönségünket, támogassanak katonáinkat, minden szóval szebben beszél a tett, — cselekedjünk.

— A múzeumgyűjtemény kegyelme. Múzeumgyűjtemény pénteken tartott választmányi ülését, foglalkozott Dr. Lauschmann Gyula, az egyesület táradhatatlan titkára emlékének megörökítésével. Az egyesület egyik oszlopát, legtelkebb hivat vesztette el benne, kik megalkulásának kezdeményezője volt és mindvégig lankadalan munkássággal kezelte annak ügyeit. Vértés József bucsuztatása után érdemeit az egyesület választmánya jegyzőkönyvében örökíti meg, arcképtátja felkéri Dr. Lakatos Dénes főtanárt élétrajza megírására és érdemeinek megfelelő siremlek emelésére gyűjtést indít.

— A Vörösmarty kör könyvtára rendezését befejezték és így a könyvtár a tagok részére újra rendelkezésre áll, még pedig minden pénteken 3 és 4 óra között.

— Lauschmann Gyula emléke. A szinpártoló egyesület legutóbbi gyűlésén jegyzőkönyvbe iktatta és az övegyhez részvételevel intézett. Vértés József indítványára elhatározták, hogy a színháiban nagyszabású, emlékünneper rendezése egy alapítványra s a műsor összeállítására Hajos Rezső dr. Vértés Józsefet és Fodor Oszkárt kérték fel.

— Esküvő. Schögl József déli vasuti forgalmi hivatalnok és Halmosy Micuka fővő hó 15-én déli fél 1 órakor tartják esküvőjüket a ciszterciák templomában.

— Szabadtanítás. A múzeumgyűjtemény szokásos ismeretterjesztő előadásait az idén is megtartja. Az első előadó nov. 12-én dr. Prohászka Ottokár megyéspüspök lesz. Előadásának címe a Jövő feladatai, mely bevezetéssel fog szolgálni ez utána következő és a béke után megoldásra váró társadalmi problémákkal foglalkozó előadásoknak. További előadók lesznek dr. Ruffi Pál, min-tanácsos, Mátrai Rudolf, Kapossy Endre, dr. Koronczay József, Bilkei Ferenc, Marosi Arnold, Harmann László és Nemesy Medárd. Az előadások részletes programját később közöljük.

— A népruházati rendelet. A kereskedelemügyi miniszternek szeptember 7-én kelt 8300 számú rendelet olyan terjedelmese, hogy azt a lapokban közzétenni lehetetlen. A helyi bizottság vezetője, Simon Sándor tanácsos, ezért közösi teszi, hogy a rendeletet az érdeklődők úgy nála, mint a cipőhivatalban a hivatalos órák alatt megtekinthetik.

— Zsidómanipulációk. Megállapították, hogy a börtörjetegetésnek és csempészesnek Mármároszsiget a főzseke. A zsidók a környéken és a környező vármegyékben is katonaszökevényektől és bujkálóktól alakított ügynökgazdájukkal titokban összevásárolják a levágott marhák bőrét és ezt zugmóhelyekben kikészítik. Ebből és az ország minden részében összevásárolt rejtejt borkészletekből annyinyi harácsolnak össze, hogy legutóbb szept. 26-án egyetlen razzia alkalmával négy kocsiara való bőrt szedett össze a határrendőrség.

Nemrégiben egyetlen ilyen borkutárnál, Fuchs-Mózes Beernél harminc métermázsza kikészített bőrt börtörjetegetés alatt midőn Mármároszsiget kerestény katonaszökevények szíjában vagy cipő nélkül kúzkodik a hűvösre forduló időjárással és 4-500 koronát fizet a legsilányabb cipőért. De a börtör zsidók közül Rosner Dávid 185.000 koronát adott 9 hold földért, az előbb említett Fuchs-Mózes Beer pedig 350.000 korona árú ingatlant vásárolt. — Hogy miből? Az 500 koronás cipőkből és a bocsbortbőről, a melynek dekáját 1 koronáért mérik a szegény rutének.

Vigan folyik az élelmiszeruzsora is. Amit a hatóságok el nem rekviráltak, azt összevásárolja a zsidó és ma 8-900 korona a kukorica métermázsája, de még ehhez is nehezen jut — a szegény ember, mert — a zsidók a legszivesebben Ausztriába viszik az élelmiszereket. Körösmezőn a határrendőrség raktára, amelybe átmenetileg raktározzák az elkobzott árukat — háromszázezer koronára van biztosítva. A mármároszsigeti határrendőrség ez év harmadik hónapjában: március, április és májusban másfelmillió korona értékű (csak a maximális értéket véve alapul) csempészett és rejtejt árut kobzott el.

Ekkora forgalom bonyolításához természetesen nincsenek elegendő a legitim módon áthionuló

zsidók, ehhez nagy segédzsemetyzet kell és ez rekvirálódik a katonaszökevényektől. Hámis igazolványokkal, felmentési lapokkal és szabadságlevelekkel barangolnak ezek az üzérkedő szökevények. Katonai okmányait a legmegvesztőbb módon hamisítják. Okmánygyárakat leplezett le a csendőrség és a katonaság. De ha a egyiket szétugasztják, helyébe azonnal másik alakul. Ezeknek a hamisítókknak segítségére vannak a katonai parancsnokságok irrodáiban ülő zsidó imokok és altisztek is, akik faji szolidaritásból vagy pénzért megszerzik a belyezőkeletákták tüntetéket el, stb. Az ezeket természetesen csak akkor lehet konstatálni, ha vesztéget kísérletekkel itt-ott rajtavesztnek. Most is volt ilyen eset. Az egyik parancsnokságnak megjelent egy Hirsch nevű mármároszsigeti zsidó és 10.000 koronát ígérve egyöntékesen altisztek, arra kérte azt, hogy törölje őt a nyilvántartásból.

— A Szeherhávi Ker. Keresk. Alk. Kőre szabad leycumi előadásainak sorozatát fővő hó 20-án vasárnap kezdi meg a Kath. Legényegylet nagyereményben Tavidra utca 6. sz. Előadások minden második vasárnap lesznek és pontosan délután 5 órakor kezdődnek. Jgyek el előre válthatók Vaimar cégnél Nádor utca.

— Túl az első százezer koronán. Székesfehérvár és Fejér megye eddig a helybeli Oktokár hadiarvához bizottsága révén százerczintén K 26 fillért adott a Püspök Urunk nevet viselő hadiarvához céljaira. Ehhez járul a Saára Gyula dr. polgármesternek begyűjt 5963 K 42 f. így összesen a székesfehérvári s fejérmegyei gyűjtés, százezerkilencszáz hatvenkilenc K 69 fillér. — Ne felejtsetek el ezentúl sem az Oktokár hadiarvázat, mert bizony a százezer összeg még egyáltalán nincs együtt.

— A Dunántúli Közmivelődési Egyesület naggyűlése Székesfehérváron. Az október 3-iki kultúrális nagygyűlés önnön városra széles körben fog érdeklődést keltsen az újrán hangzó nagyszabású felszólalások folytatán. Prohászka Ottokár megyéspüspök a habora után megoldandó kulturális feladatok nagy tömegéből fog előadást tartani e címen: "Feladatok a magyar kultúra szolgálatában", míg Rákosi Jenő főrendiházi tag a Dunántúli Közmivelődési Egyesület elsőké ünnepi megnyitójában napjainknak kötségekivil legégetőbb problémáit fogja megvilágítani. A díszülésten a Vallás és Közoktatásügyi, Belügyi és Földmivelődési Ministeriumok képviselői közül a Dunántúli Közmivelődési Egyesület elsőkének tagjai Hertelendy Ferenc társelnök Dr. Óvári Ferenc elsőelnök, Dr. Fodor Oszkár főtitkáron kívül megjelenésüket bejelentették Dr. Lichtenberg Cornél egyetemi tanár, Lörincy György a Petőfi Társaság tagja, Dr. Komor Gyula író. Lang János és Schiller József hírlapírók.

— Szólott lopott. A büntetőrendőri bíróság Vigh Mihályné (Öreg-u. 37.) akire rabizonyult, hogy szólott lopott, 5 napi elzárásra ítélte.

— Az alsópapság újabb gyűlése. Az Ottokár-hadiárvaüzára a Pásztortorony 60. születésnapja alkalmával: (Folytatás.) Pásztorek István 100, Látics György 100; a ráckevei község 100. Heller Iván 150, Helyi József 30, Székely Gyula 100, Szabó Gyula 100, Csány Antal 100, Somogyi József 10, dr. Hufnagel János 100, dr. Potyondy János 50, Csúcs István 100 koronát.

— Halálozások. Helmstreit Károly szül. Mikó Teréz f. hó 11-én elhunyt. Temetése ma délután fél órakor lesz a Széchényi utca 124. sz. gyászházban.

— László Palika, László Pál városi fiúk egy és fél éves fiacskája, h. hó 12-én elhunyt. Temetése ma délután egy órakor lesz Tóbak utca 23. sz. alól.

— Adományok. Kegyelmes Páspókunk születésnapjára évfordulója alkalmával Kalmár Rózsa, a budapesti kath. tisztviselőknek egyesületek Igazgatónöje 30 koronát küldött az Ottokár-hadiárvaüzarra. — Ugyanezen alkalommal az ugyanezen célra Sárkány Annus 30 koronát, — Gerendai Gyula dr. Lauschmann Gyula elhalálása alkalmával koszorúmegváltás címén 50 koronát adott a 69-és hadi árva és özvegyek alapjára. — A jót. nőegylet képviselői Lauschmann Gyula dr. ravatalára szánt koszorúmegváltás címén adakoztak: Pap Artúr 50, Rée István és családja 30, Grünfeld Pál és neje 30, özv. Vogel Alajosné, özv. Deutsch Ignác és Deutch Aladár 20—20 koronát.

— Vigyázatlan kócsis. A rendőrség Krón Imre kócskist (Pálatal-utca 8.) vigyázatlan hajtás miatt tegnap 4 napi elzárásra ítélte.

— Nagylelkű adomány. Illés Károly, nősi halált hátt Károly fia emlékére 1500 koronát tett le a kereskedelmi társulat pénztárába. 500 koronát az ifjusági könyvtárnak, ezer koronát pedig egy beszerzendő Marconi rádióra. Az emlékség ezúton is halás közönetet mond e nagylelkű adományért.

— Csempészek. Özv. Pány Lili (Gyárca u. 28.) kukorica csempészésért 350 K., Kovács Kálmán (Selyem u. 33.) hus csempészésért 450 K., Polgár Antal (Sár u. 15.) pedig liszt csempészésért 80 K. pénzbüntetésre ítélt a rendőrbiro, egyben a csempészt árut elkobozta.

— Virágmegváltás címén dr. Lauschmann Gyula elhunytá alkalmával Dombrosky Etus 20 koronát küldött a 69 esek árvaí és özvegyei javára.

KIADÓHIVATALUNKBAN az előfizetéseket, hirdetéseket, egyes lapszámok vásárlását elintézheti a közönség hétköznapiakon d. e. 9-től 12-ig és délután 3—7-ig. Vasárnap nincs hivatalos óra. A lapra vonatkozó ügyek a nyomdához nem tartoznak és a nyomdában el nem intézhetők.

— Lauschmann Gyula dr. kolozsori és csokorszalagjainak felirásai:

Gróf Károlyi József és neje Felejtetlen Gyulának — Olga Hálája jeléül — Ferenc József néne előintézt.

Kegyeletes megemlékezést — Székelyhegyvári gyógyszerek — Ruzsnyai Kegyeletük jeléül — Ruzsnyai Szeretünk, szerefni fogunk, Isten veled — Lujza s gyermekei — Az erdemes kócsinak — Az orvosos-vevők.

A magyar színészet némes ajnokának — A városi színház bizottság — Özv. Anjuszky Adolfiné és leánya Kédes Gyula barátunknak — Jani Erzsébet s gyermekei

Emilhecht János és családja Emilhecht Ferenc és neje Utolsó idvözlet — Özv. Emilhecht Josefina Porron szeretettel felejtetlen apának — Laci Géza, Dudas, Dezes, Josti Hálás kegylenek — Régi Dezső és neje Mely részvétel — Borgondi aradalm — Szeretünk kísér síroddá — Isten, Jene és Dezső

Öszinté részvétel — Schnetzer Margit és Irma Nemesszily emberbarátának — A vármegyey árva-ház tisztviselői Szeretettel — Leonka és Giza Szeretettel — Paula és Elmer Tiszteletük jeléül — Fejérmegyei tisztviselők kara Szeretete jeléül — Mentelep tisztviselők kara — Öszinté részvétel jeléül — Mészárosok Barátunknak és orvosunknak hálánk és tisztvételünk jeléül — Felgyógyultak

Isten veled — Jenő Szeretünk kísér síroddá — Marista és Jókai Szeretett jó barátunknak — Mayerhofferné és Kovácsné Eméliek örökösök dídjuk — Alénka és Artúr Kédes jó barátunknak — Pék János és családja Dittelné szállaték Schlammdrager Alajosné Szeretettel a lelkének — Teneledvők társasága Ruff Béla Mélyöcsög kegyelefe és szeretete jeléül Székelyhegyvári városi önkormányzatunk részéről — Székelyhegyvári városi önkormányzatunk részéről — Székelyhegyvári városi önkormányzatunk részéről

Jó nagyszöcsör arunknak — Zsuzsi és Juliska Tiszteletük jeléül — Csikári nyomda Öszinté részvétel — Fenyő József és családja Felejtetlen jó barátunknak — Cilla és Elemér Máj részvétel jeléül — Bierbauer család Dr. Kneifel Ferenc ügyvéd Ugyünk irjelkes harosának, a művészet-igazgatójának — Fodor Oszkár és társulata Özv. Schnetzer Nándorné Tilda, Oszkár Özv. Zavodnik Sándorné Imre bácsi.

— **Állást keresnek.** Bejárónó könnyebb bejárónói állást keres. Tarka ruha és fehérmemű varrására és javítására vállalkozik otthon éltesebb varrónó. (Ker. Nők Szöv. Szeminárium, Péntek d. e. 10—12, d. u. 3—5-ig.)

— Tánctanítólyan. Özv. Thurzó Gerőné oktat tanítónő e hó 15-én a katolikus tegényegylet termében új tányólyamot nyit, amelyben a legújabb táncokat tanítja (Que step, Fox trot.) Beiratkozni Kégl György-u. 22. sz. alatt lehet.

— Orvosi hír. Dr. Szöllősy Béla kórházi orvos, belgyógyász és orologos orvosi rendelőt megnyitotta Bognár u. 2. sz. alatt (Nádor-u. sarok.) Rendelt d. u. 2—4 óráig.

Most érkeztek jó szövetből csinosan készített fiucska öltönyök 3—10 évesig Rudbányai posztó üzletébe.

— Dr. Fenyő Dezső, belgyógyász és igazorvos. Rendelt d. u. 2—4 óráig lakásán, Várkör-ut 17. (dr. Borchert-tele háza.)

— Bojtorján-hajszesz nagyon bevált hajapoló, erősíti a haj gyökereit s szűnteti a kopra képződést. Egy üveg ára 6 korona. — Baromfi kolera elleni serum kaplari: Szűts Róbert gyógyszer-tárában. Károly király-ter.

— A Horváth-Rónai papirkezeskedésben kaphatók a **Valóság** és **Műveltség** c. kiűnő füzetek. Vegye meg az egész sorozatot, darabonként 80 fillérért. Nagy lelki élvezetet és alapos tájékoztatást talál bennük a kormozgató kérdéseiről.

Aláírás felhívás.

Alulírottak elhatároztuk, hogy Székesfehérvárott részvénytársasági alapon mezőgazdasági tulajmivelő vállalatot létesítsünk. A tulajmivelő vállalat célja: kis, közép- és nagybirtokon egyaránt használható gépek igénybevételevel előnyös feltételek mellett kifogástalan bér-szantásokat, berarátási, béréséplési, vontatást és minden a beszerzendő gépekkel szemzőlhető mezőgazdasági munkálatokat végezni, mezőgazdasági gépjárató műhelyt létesíteni és az igényeket kielégítő üzemben tartani.

A vállalat tervszáma hivonytalan idő. A mezőgazdasági gépípar terén és a mezőgazdasági gépek, valamint igazero beszerzése körül tapasztalható nehézségek csak erős, vállalatiasan szervezett munka által enyhíthetők. Egetőnek érzett hiánytvan pótolni hivatva a létesítendő Fejérmegyei tulajmivelő részvénytársaság Szükségessége annyira nyilvánvaló, a tevékenységétől várható eredmény és az érdek, amelyekne szolgáltatára hivatott, oly nagyfontosságúak, hogy e vállalatnak mielőbbi üzembe-helyezését előmozdítani — saját jól felfogott érdekében is, — tartozó kötelessége Fejérmegye minden komolyan gondolkodó gazdájának. A Fejérmegyei Tulajmivelő részvénytársaság alapítókéjét 2000, kettőezer darab 500, öst-

száz koronás névértékű részvényből álló 1.000.000, egy millió koronában állapítottuk meg. A jegyzett részvények névértékének 40 (negyven) százaléka és alapítási költség címén részvényenként 20 (husz) korona összesen 220 (kettőszázhusz) K az aláírásokor lefizetendő. Az összeg a mellékelt postafizetési lap felhasználásával a Fejérmegyei Takarékpénztárhoz, a részvényjegyzési aláírás iv pedig a Fejérmegyei Gazdasági Egyesülethez küldendő.

Aláírás határidő 1918. november 15.

Alulírottak fenntartják maguknak azt a jogot, hogy a részvénytársaság tényleges megalakítása fölött a részvényjegyzési eredmény ismerete után határozzanak végérvényesen. Az esetben, ha a határozatnak, hogy a részvénytársaságot nem alakítják meg, a lejegyzett névértékére befizetett 40 százalékat kamatmentesen visszatérítik, az alapítási költségre befizetett részvényenkénti 20 koronából azonban csak az el nem használt részt térítik vissza. Az alapítók élni óhajtának azon jogukkal, hogy a megalakítandó részvénytársaságnak első igazgatóságát 3 évre kinevezzék.

A nagyfontosságú ügyét Fejérmegyei gazdaközönségének támogatására kész figyelmébe ajánljuk.

Székesfehérvár, 1918. okt. hó 3.

Fejérmegyei Gazdasági Egyesület, Magyar Földművelők Szövetsége, Fejérmegyei Takarékpénztár.

Gróf Esterházy László, nagybirtokos, sz. j. Sárosi.

Gr. Károlyi József, nagybirtokos, sz. j. Sárosi.

Gr. Széchényi Viktor, nagybirtokos, sz. j. Sárosi.

Dr. Matta Árpád, gyógyszerész, sz. j. Sárosi.

Linher Sándor, Árnos János, nagybirtokos, sz. j. Sárosi.

Kelemen Béla, nagybirtokos, Székesfehérvár.

Színház.

A színházi iroda jelentése. F. hó 13-án vasárnap d. u. Cigányprimas, este 3 a kislány van műsoron. Az utóbbi előadásban a régi bevált ensembleshoz csatlakoznak Szalma kitűnő Schöber bárója, Ligetiné azonkívül Marcinka és Bano Frici a két kislány szerepében. Hétfőn Fodor Oszkár fellépésével Bernstein híres drámája a „Tolvaj” kerül felújításra Doktor János rendezésében. Főszereplők Kovács Lulu, Vécsy Doktor, Brádi, Kedden „Stambul rózsája” a tavalyi operette-slager van kitzüve. Főszerep-

A rekvirált fürdőkályhák pótlására a legjobb minőségű hegesztett fürdőhengereket igen jutányos árban szerel: Soós Sándor, vízvezetési vállalkozó, Nádor-u. Telefon 306.

16k: Vida, Mezei, Falussy, Pataki Gyúás. Szerdán a legújabb szenzáció-premier, Drégely Gábor. „Egy férj a ki mindent tud” című víg komédiája kerül bemutatásra mely előadásra a próbák már két hét óta szorgosan folynak.

Heti műsor:

1918. október hó 14-20 ig:
Hétfő: Tolvaj.
Kedd: Stambul rózsája.
Szerda: A férj a ki mindent tud.
Csütörtök: „
Péntek: Szibill.
Szombat: d. u. Vandergold k. a. este A görög rabszolga.
Vasárnap: d. u. Csárdás királyné. este A görög rabszolga.

Mozi.

Az Apolló igazgatósága közli:

Navarra grófnője a címe az Apolló-színház hétfő keddi újdonságának mely egyike a legkiválóbb bünyűgyi drámáknak. A szerelem, a bűn, a véletlen, a jóindulat sajátos keveréke ez a dráma olyan mint az élet maga. A cimszerepben a híres mozdíva, Mária Fein ragyogtatja művészetét. A műsört egy pompás 2 felvonásos vígjáték egészíti ki. Előadások fél 7 és fél 9 órakor. Rendes helyárak.

A Székesfehérvári Központi Szeszfőző Szövetkezet tagjainak figyelmébe.

Évi rendes közgyűlésünk az alapszabályokat egyhanguan olyképp módosította, hogy a tagok minden megkezdett 400 □ ölnyi (azelőtt 800 □ ölnyi) szőlőjük vagy gyümölcsösük után egyegy üzletrészt tartoznak jegyezni.

A mikor ezt szövetkezettünk tagjainak szíves figyelmébe ajánljuk, felkérjük őket, hogy az esetleg szükségesé vált pótló jegyzések végett szíveskedjenek irodánkat (Távirdu-u. 6.) legkésőbb e hó végéig felkeresni.

Tudatunk egyúttal, hogy a beérkezett üzletrészek után jaro 5 százalékos osztalék immár esedékessé vált; tehát bármikor felvehetik, vagy a pótló jegyzésekre fordíthatják.

Végül megjegyezzük, hogy a múlt évadban átadott nyersanyagért kifizetett vételár előlegén felül teljes kiegyenlítésül minden métermázsza után tizenhárom (13) koronát fizetünk ki tagjainknak, ennek üzletrészeit az alapszabályok 8. §-ának értelmében hivatából rendezzük, hogy az üzletrészkönyveket mentül előbb módunkban legyen kézbesíteni.

Székesfehérvár, 1918. okt. 10.
A Székesfehérvári Központi Szeszfőző Szövetkezet igazgatósága.

Székesfehérvár sz. kir. város polgármesterétől.
10714 1918 tan. szám.

Hatósági hirdetmény.

Tudomásulvétel és pontos betartás végett közzéteszem a m. kir. Földművelésügyi Miniszternek 115100 1918. XIII. számú körrendeletet.

Székesfehérvár, 1918 október 8.

Dr. Saára Gyula s. k. polgármester.

KÖRRENDELET

a kórházak, szanatóriumok, vendéglők stb. sertéshizlálási tárgyában.

Valamennyi törvényhatóság első tisztviselőjének.

Több oldalról felmerült az a kérdés, vajjon a kórházak, szanatóriumok, vendéglők stb. vagyis általában az elkészített étel- és kizsugáltatásával kapcsolatos, intézmények és üzemek nyerhetnek-e sertéshizlálásra engedélyt a saját zsirszükségletük biztosítására.

Tudomásulvétel és az érdekeltek széleskörű tájékoztatása, valamint az orsz. alkalmazkodás végett az Országos Közélelmézési Hivatalt vezető m. kir. Miniszterrel egyetértőleg értesítem t. Cimet, hogy a fentebb említett célokra a sertéshizlálási engedélyek a 105.600 1918. számú körrendeletem 2. §-ában megjelölt hatóságok által az alábbi szempontok gondos mérlegelésével 20 darab sertésig kiadhatók; 20 darab sertésen felül pedig a hizlalás csak úgy lehetséges, ha az idezett körrendeletem 10 §-a értelmében előírt szerződés az Országos Sertésforgalmi Iroda utján megkötetik.

Hogy azonban az érdekeltek intézmények és üzemek a fogyasztásban rejlő takarékosági lehetőségek teljes kiaknázására, továbbá a tömegforgéssékek kapcsolatosan nagy mennyiségben előforduló konyhai hulladékok, mosók stb.-nek a hizlálási célra való okszerű felhasználására minél inkább rákényszeríttessenek: közlöm, hogy ezek a (helyi hatóság által igazolandó) átlagos napi vendéglétszám, továbbá a családtagok, alkalmazottak létszámának alapulvételével, de csupán annyi sertés kihizlálására nyerhetnek engedélyt, amennyire a családtagok, az alkalmazottak és vendégek részére az ebéd és vacsorához felhasználható sertéshéjárú havi mennyiségét fejenként 25 dkg-ban, egy egy sertést pedig 75 kg. fehérrubban felveve szükségük van.

Az engedélyezett számú sertések teljes kihizlálásához pedig a már fentebb említett moslék, konyhahulladék stb.-nek e célra való felhasználásánakára való tekintettel sertésenkint legfeljebb 3 q. szemes takarmány beszerzésére nyújtható mód és pedig akár feloldás, akár vásárlási engedély alapján.

Budapest, 1918 szeptember 24.

A miniszter helyett: Olvashatlan aláírás sk. államtitkár.

Loárverés,

mely f. évi október hó 19-én d. e fél 10 órakor fog a székesfehérvári es. és kir. 10. huszárezred laktanyájában a fenti parancsnokság által megartatni. Arverezni csakis az I. fokú közigazgatási hatóság (polgármester, főszolgabíró) által kiállított „Vásárlási igazolvánnyal” lehet, mely igazolványban határozottan kifejezni kell, hogy az illetőknek mennyi darab lóra van szüksége és hogy tenyésztésre használja.

A lovak tenyészköncék, 15 darab lesz elárvevezve. A lovak kötérek nélkül adataik át és azonnal átvehetők.

Cs. és kir. loértékesítő állomás parancsnoksága.

APROHIRDETÉSEK.

Apróhirdetéseikért 10 szőig 3 korona, azonfelül minden szóért 20 fillér fizetendő.

Somogy megyében levő falusi plebániára a háztartás minden ágában jártas, középkorú gazdaszony kerestetik. Finom bánásmód biztosítva. Cim a kiadóhivatásban.

Vadászkutya eladó, Kert-u. 2. Egy bejáró felvetetik Zita királyné-utca 29. sz. a.

Egy erőshung gramofon lemezekkel olcsón eladó. Pálotai-utca 26.

2 nagyobb öntött-vas álya és rakottkályha szemek eladók. Vörösmariy-ter 12. sz.

2 darab feléves sertés eladó, Pálotai utca 12. sz. Ugyanott egy hidas megvételik.

Egy bunda eladó. Széchenyi u. 26. sz. alatt.

Egy föld kukoricaszár levellal együtt eladó. Szenai-ter 10. sz.

Jó munkás cipészegéd ferit és női munkásnak 20 koronát fizetlek, a fűző munká. Nalagy Kálmán, Adony.

Mindenkinek felvetetik a kiváltó dívatáruházában.

Német kisasszony ajánlkozik gyermekeknek órák adására a nap bármely óráiban. Tudakozómi lehet Kossuth u. 3. sz., vendéglő.

Egy jó karban levő báránynyeléses bunda, két tűzoltóruiz, többféle hangszer, tarogató, füvola, sip eladó. Rakóczy utca 6.

Egy hasas tehén eladó. Öreg-utca 56. sz. alatt.

Homok, csántéria, löször és üvegek eladók. Virág-utca 1. emeleten.

Irni-olvasni-tudó ügyes kisasszony felvetetik. Szűts Róbert gyógyterárában.

Egy tanulóit telvesz az Egyházmegyei Könyvnyomda Szent István-ter 1. sz.

SZŐLŐ oltványokat

Direct termő-gyökeres, hazai gyökeres, sima és gyökeres/vadvészót szállít Badacsonyi vidéki szőlőtelep kezelésége Tapolca, (Zala-megye)

Nagyobb mennyiségű cement eladó, érdeklődők Távirdu-utca 6. szám alatt (Telefon 287.) irodában kaphatnak felvilágosítást.

Arcánia-színház

Hétfőn és kedden, október 14 és 15-én: 2 szág. r egy műsoron! Az első DEKARLY film! **A TITOK** Társadalmi dráma 4 feje. **A SAJT KIRÁLY** Kacaglató vígjáték 2 feje. Előadás fél 7 és fél 9 órakor.

TÖZSDE ügyekben és mindennemű

ÉRTÉKPAPIROK vétele és eladásánál, tekintettel a jelenlegi gazdasági viszonyaikra, valamint értékeiknek biztonsága szempontjából, minden irányban készséggel szolgál szakszerű tanácsokkal és felvilágosítással a

Hazai Kereskedelmi Részvénytársaság értékpapír-osztálya, Budapest, IV., Magyar-u. 3.

Apolló-színház.

Hétfőn, okt. 14, 15: Kedden **NAVARRA GRÓFNŐJE** Bünyűgyi dráma 4 feje. Főszereplő Mária Fein. **Egy kis élő dísznősg** Vígjáték 2 felvonásban. Helyszínt a Szent István-ter természet után. Előadások fél 7 és fél 9 órakor.

KALAUZ a katolikus vallásha visszatérőknek.

Masodik bővített kiadás. 108 oldal. Rövid, világos ismertetése a protestantizmus keletkezésének, okainak, elterjedésének. Részletesen tárgyalja a két hit között való különbözőségeket. Világosságot derít azokra a vádakra, melyeket a katolikus vallás ellen felhozni szoktak. — Igen érdekes a magyar protestantizmus története, valamint az angol protestantok visszatérése. — Az egész könyv a visszatérő, valamint az átvevő lelkes munkáját kívánja megkönnyíteni. Az első kiadás egy hónappal elfogyott. Kapható: Bükki Ferenc székesfehérvári plebánosnál, valamint a Szent István Társulatnál s a Szivnel I. kor. előzetes bekiildése után.